

青春里的一把火

□ 冶炼厂 郑蒙

烈日炎炎，又到一年高温时节。每到正午时分，惨白的阳光照耀着，连日以来的40度高温让老人们惊呼地球是真的要爆炸了吗？谈笑之余，同事们纷纷表示每天上下班真是一种煎熬。家住大冶的我每日上下班都靠骑车，虽然头顶着炎炎烈日，可我却甘之如饴！

去年我刚刚退伍，20岁出头的年纪，也才刚开始工作，正是人的一生中最有激情和力量的岁月。谁不渴望能够收获一份喜人的成功？可是又有多少人能够知道，成功的背后往往都有一个这样残酷的太阳，惨白的日光洒下，它把你的汗水一遍又一遍地蒸干却又不断流下，这是一种历练。我不能说经过这种历练就能收获成功，但是没有这样的历练，我想对于成功，你永远只能旁观。年轻就

是需要汗水，年轻的时候就是需要这样一个残酷的太阳不是么？有的年轻人每每碰到炙热烤人的阳光就会受不了，连忙躲进空调房，他哪里知道，躲避了烤人的阳光，某种意义上也就远离了成功的光芒！

这如火的太阳仿佛要把一切都烧着了一样！是的，它就是一把火，但把它看作我青春里的一把火，一把历练自我的火焰。作为一名才上班不久的新工人，我想我还需要经历许多这样的火焰，但是我绝不畏惧，哪怕它们给了我些许挫折，它们也始终是我青春里的光芒，没有它们，谈何青春；没有它们，谈何成功呢？

心态最重要！面对同样的一把火，有的人选择躲避，有的人就会选择积极面对。就

像每天的上下班一样：上早班时，6点钟的太阳便已在每棵树下投下了阴影。有的人会抱怨：这么早太阳就这么大，真要命！可我看着这红艳的太阳，却仿佛是在告诉自己又是新的一天，又是新一天的挑战，我要积极面对！

上中班时，几乎看不到影子，因为高悬的烈日将所有的阴影都踩在了脚下。有的人更加抱怨：这恶毒的太阳，上班真痛苦！正午的太阳同样会晒得我手臂有点疼，但我告诉自己，这是一种鞭策、是一种激励，无论什么时候我都不能懈怠，奋斗的青春才会绽放光芒！

上夜班时，虽然嚣张的太阳已经落山了，可是依旧高温不褪，有的人也会抱怨：没有太阳还这么热，工作本就辛苦这怎么能体

息好！同样地，我也不会这么想。夜半的灯光照耀我前行，偶尔可以看到皎洁的月亮相伴。我会想：又是一天的结束，我没有因为懒惰而浪费时间，如果坚持下去，我绝不会因为年轻时的碌碌无为而悔恨。静静地骑行回家，亦是一种心怡的享受！

年轻的人啊，面对着这同样的一把火，你一定要正确看待！它的确残酷它也可能给你伤害，但你要坚持，你要努力。如果你仅仅把它看作一个残酷的太阳，那你以后的青春只会像脚下的阴影般黯淡无光；相反地，如果你把它看作人生的激荡，那以后的青春便会像清晨的太阳一样初放光芒！

请正确看待，也请珍惜这青春里的一把火吧！

八月

□ 铜绿山矿 刘何球

八月骄阳似火
谁说这世界
不是热情奔放

知了树荫歌唱
孩子嬉戏池塘
八月五彩斑斓
谁说这世界
不是绚烂多姿

晚霞醉卧天际
繁星诉说期望
八月军歌嘹亮
谁说这世界
不是英姿飒爽

战士戍守边关
矿工鏖战采场
八月收获希望
谁说这世界
不是金黄满地

金黄的村舍，金黄的城市
还有那
一辆辆矿车飞奔
旋转的车轮
扬起一路金黄

金黄是青铜故里，我的家乡
金黄的井塔
金黄的矿服
金黄是矿工们笑声飞扬



【职工摄影】

火红炉台应战犹酣

刘飞(冶炼厂)

在企业中铸造自我

□ 动力分公司 袁媛

白驹过隙，光阴似箭，一眨眼的时间，我在动力分公司工作已有两年。从大学毕业，到进入大冶有色工作，这短短的两年，给了我从未体验过的经历与从未设想的生活，有过高兴，有过紧张，有过迷茫，有过幸福，而现如今，更多的是坚定。

两年前，作为新入企业的大学生，在经过短暂的新职工入职培训之后，进入了动力分公司这个大家庭。在我的第一个工作岗位——分公司的生产调度岗位上，我开始了解全厂供水、供电系统的工艺流程，开始接触一个企业的生产管理。从在校学生到企业员工，从以学习为主到将知识付诸实践，各种大大小小的变化，改变了我的思想，拓宽了我的视野，丰富了我的生活。

今年四月初，分公司大学生班组长培训计划正式启动了，这是对进入分公司的大学生们进行的集中培训，旨在储备分公司发展的后备

力量，也是对我们的熔炼与铸造。我增长了不一样的见识，学习了更多的本领，强大了自己内心。整个培训采用自学与集中学习、申请到基层班组锻炼的方式，让大家熟悉分公司的整个生产工艺流程和管理工作，通过培训试卷、工作日志、周小结、工作月报等形式进行学习总结，还穿插了各类实践活动，十分地丰富多彩。

仍记得开班仪式上党委副书记对我们提出的各项要求与殷切希望。正如书记所说，大家所面对的共同现状就是，大学生在初入企业之时，不了解企业的历史，缺乏对企业管理制度和生产工艺流程的学习，更没有接触过基层生产管理工作，各项经验需要慢慢积累。因此，为了学习更多的知识，为了更好地锻炼自己，在分公司干部科的协调与安排下，我进入到分公司供电车间一配电站，成为了基层班组中的一员。如果说，在生产调度

的岗位上，我是从宏观的角度来把握整个分公司供水、供电系统的生产工艺流程，那么，在一配电站值班员的岗位上，我就是从微观、从细节上来学习每一个大的系统之下的基本构成。作为一名生产调度员，要负责生产运行的日常调度，做好生产运行的组织、指挥、协调，处理各类检修和故障，对各设备的运行情况进行控制和管理，准确填报生产运行报表，正确发布调度指令，开具、审核工作票，及时绘制更新系统图纸，完成领导交办的编写生产调度会纪要的工作；而作为一名配电站的值班人员，要负责变配电高压开关的倒闸操作及事故处理，要做好设备的表计抄录、状态监视及数据分析，要做好设备的日常维护与保养，同时要协助完成班组建设，熟悉班组“5S”精细化管理、设备与质量管理、全面预算管理及职工绩效管理等各项管理工作，参加班组学习培训、安全会、民主会，提出

合理化建议，加强与班组工人师傅们的交流、沟通，增强自身的学习意识与工作能力。企业就是一台巨大的机器，每一个岗位都是构成机器的元件，也许有的岗位的工作内容是单一的，但每一个岗位都是不可或缺的，都有着其存在的意义与价值。

刚毕业时的我，对所有的知识都是陌生的；而现在的我，可能仍旧只是一知半解，但我相信，未来的我，有能力越过曾经阻挡在面前的山峦，微笑着回望走过的那从陌生到熟悉的路途。企业是巨大的熔炉，我们在炉中熔炼，经过复杂地敲打，铸造出最好的自我，在需要的位置，实现自我的价值。无论是工作，还是生活，一切并不是一成不变的，只有不断地努力充电，才能把握机会，与自己竞争，提升自我；只有摆正心态，享受生活，才能提升心境，不会迷失自我；只有不懈地追求幸福，离梦想更近，才能做独一无二的自己，让内心无悔。

翰墨香中日月长

□ 铜绿山矿 梅晓艳

翻检旧书篓，意外地看到了小的时候习的字贴，《欧体九成宫》、《王羲之小楷》、《钟繇小楷》，大大小小一摞。习贴的时光似乎格外漫长，童年的我满心委屈地坐在桌前，手在一画一画地写，心却飞到了窗外……

父亲是一个有着传统思想的人，大约在他的心目中，写得一手好毛笔字，能对对子，才算符合“女孩子”的标准，他也是这样要求姐姐和我的。还是在二年级的时候，有一天，他把描红纸、字贴和毛笔放在了桌上，从此，没完没了的“点、横、竖、撇、捺”开始了，家里长久地弥漫着墨汁味。坐姿、执笔、运笔，讲究不可谓不多。父亲下班回来第一件事，就是看我们习字的本子，并圈圈点点。熬过了笔画这一关，开始写整个的字。画九宫格，读贴、描红、临贴……一步一步按父亲的要求来做，委实枯燥。一个“永”字，他会和你讲八种运笔方法；一个“之”字，上十种写法，直听得人一头雾水。大概永远是《欧体九成宫》、《王羲之小楷》则不记得写过多少遍了。“世人多以乐毅不时拔营即墨为劣，是以叙而论之”，这是《乐毅论》：“上有黄庭，下有关元，前有幽阙，后有

命门”，出自《黄庭经》：“孝女曹娥者，上虞县之女也”，此为《孝女曹娥碑》。

字要写得好看，关键在间架结构，好好读贴，看看人家的字，每一个笔画是怎么安排的。”像看天书一样，每天百无聊赖地翻动着字贴。不到十岁的我如何坐得住？便动起了歪脑筋，一脸坏笑地把字贴上的字全部用墨涂得看不清。自然地，父亲晚间发现了，一顿“爆栗”以示惩戒。哭得泪流满面，两眼模糊不清，还得继续写，心里对写毛笔字厌恶得无以复加。那时也迷上了《今古传奇》里连载的《玉骄龙》，非常喜欢里面的插画。有时趁父亲不注意，偷偷拿描红纸蒙在插画上，极有耐心地描绘。有一天太过于投入忘了形，父亲回来而不自知。突然手一空，抓了一手的墨，一回头，父亲铁青着脸望着我，吓得心惊肉跳。“写字要有这个劲头，早长进了！”一甩手，笔落在画上，画被涂得面目全非，又滚到地下，沾满了灰。我吓得低头垂手而立，大气不敢出。心里无论如何也想不明白，学校里也没要求学这个，为什么非得要学？学了有什么用？那时的我，自然体会不到父亲的苦心。两

原本以为摆脱了毛笔字，自己应该会长出一口气，然而却没有，相反有说不出的失落。看看桌上的半瓶墨汁，想起曾经我和姐姐写不到尽头的灰心；想起父亲曾半真半假地说，过年的春联由你们俩写时，心里的那份惶

晴天避阳 雨天遮雨

□ 铜山口矿 汪纯

“未雨绸缪”原意指：趁着天没下雨，先把门窗关牢，比喻事先做准备，防患于未然。出自于《诗经·豳风·鸱鸮》。武王灭纣后，设三监监视殷遗民。他死后成王即位，由武王胞弟周公辅佐成王主持朝政，引来三监不满，便勾结纣王之子武庚起兵反乱，后周公奉命诛三监、杀武庚、收殷民，平乱后周公率成王及时制定措施，以止叛乱阴谋，便赠予成王一首，其诗曰：“迨天之未阴雨，彻彼桑土，绸缪牖户。今女下民，或敢侮予？”这“周公救乱”的故事便是“未雨绸缪”的由来。因为学习成语时有两个生僻字，读起来也颇为好听，所以我记得尤为清楚。

但凡熟悉我的人都知道我不爱打伞，因为喜阳喜光的我不论在夏季还是冬季都厌烦到哪里都怀揣一把伞，不仅给随身的包里增加重量，而且多半时间都用不上。每当别人问起：“太阳那么烤你为什么不打伞啊？”我总是以上班上离家近为由搪塞过去。可是每当我举起袖子，看着整条手臂被太阳晒得黑一圈的时候，就开始絮絮叨叨地后悔道要是当初打伞就好了。然后接下来一整个冬天的时间，都在致力于养白我的皮肤。

前几日在公司开会，临近散会的时候天空突然电闪雷鸣，不一会儿就下起倾盆大雨。我望着窗外毫无停止之意的大雨叹气，看来又要“开心地淋一场”了。散会后，我站在办公室楼下迟迟没敢踏出脚步，突然后面传来一声：“来，跟我一起共伞吧！”我一扭头，原来是会上邻座的同事，她迅速地从包里拿出一把雨伞，撑开把半边伞荫遮在了我头上。我边说“谢谢”边问：“你怎么带了伞啊？”她说：“这么热的天用伞遮阳啊！这不，现在还有了新用处。”说完还用拿伞的手比比门外的雨幕。过云雨慢慢地变小了，我一边微微提起裤脚一边随着她的步伐走近雨中，我看着她从容的样子若有所思地说：“雨伞真是个好东西！”她说：“是啊！晴天可以避阳雨天也可以避雨呀。”

从那天起，我每次写文章遇到瓶颈时，都会反思自己的准备工作不充分。生活中难免会“天有不测风云”，你无法制止意外、挫折的产生，你唯一能做的就是尽自己最大的努力来缓解或抵消伤害以及对他防患于未然。想到这里，我是该去买一把伞随身携带了。

修补旧书的时光

□ 黑龙江伊春 包利民

闲暇时，我会把一些旧书拿出来整理修补，那些书多是我喜爱的，甚至有些书的年龄比我还要大上许多。旧书有一部分是家传下来的，还有许多是我从旧书摊上淘得。每当翻起破旧的书籍，都会心下不解，若是有这样好的书，定会好好保存不使破损，而这些书原来的主人怎么就不知珍惜？

后来发现，有些损坏是不可阻挡的。比如那些上世纪七八十年代出版的书，由于时间久远，加之那时纸的质量不是很好，所以都会在岁月流逝中，由白色纸张变为淡黄，且易脆裂，就如深秋的黄叶一般。对于此类书的修补较为困难，会越修破的地方越多。而且胶水胶带一般是不能用的，因为含化学品，会使书的纸张被腐蚀。最好用自制的糨糊，加上少许明矾防腐防蛀，一般是修补封面，若是有缺损，则选质地和颜色相近的纸，裁成和缺损部分大小相同，去掉封面上的毛边儿，对齐粘好。我有一本上个世纪七十年代出版的《天安门诗抄》，就是用这种方法修补的。

我有一本西班牙作家科林·特莉亚多等著的中篇小说集《君走我不留》，一九七几年的译本，是我从旧书摊上购得。此书的破损极为严重，封面几乎全然坏掉，且内文污损处极多。修补此书花了我很长时间，封面基本是不能修复的了，于是我找来质地相差不多的纸张重新做了封面封底，并打印上书名作者译者出版社什么的，还印上了图案，看起来也焕然一新。而对于内页中的污损之处，处理起来却是极麻烦。对于普通的污损处，垫上吸水纸，用毛笔蘸上肥皂水轻轻擦拭，再用清水洗去肥皂水的痕迹，最后用吸水纸两边夹上，用熨斗弄干。对于那些乱涂抹的字迹，则要采取一些特殊的方法才能去除，比如用“退色灵”什么的。

修补旧书的过程，是一个很安静恬然的过程，极专心，小心翼翼地进行每一个步骤。而当旧书在自己的手中变了一番模样时，就有一种极大的满足感。有时就算可以买到新的一模一样的书，却也愿意去修补旧的。旧书对于我来说，有着一种特殊的感情，一想到有很多人都捧读过它，在读书的时候就仿佛融进了许多人的思绪之中，别有一番滋味。

所以常去旧书摊上转悠，不但可以买来一些绝版的老书，一想到修补它时的情景，便会悠然神飞。有一次，竟然遇见一本线装古籍，是古代算术的一本著作，叫《元亨利贞》，木刻本。买来后，发现其破损程度比想象中更甚。可对于修补线装古籍，我实在是外行，且不敢下手。后来通过一个朋友，认识一个这方面的高手，他慨然应允帮我修补。当《元亨利贞》这本书重新出现在我手上时，已经散发出了新的色彩。

没事时，我仍会找来旧书进行修补，那些时光如清风漫流，静而美。虽然有许多人会笑我的这种做法，可是个中滋味，又有几人能够懂得？

夜色

□ 冶炼厂 蔡彬

夜色如画	落荒的马路啊
湿热的晚风	有轻快的脚步回响
是夜温柔的画笔	薄薄的水汽
黄白的路灯光	亲吻着脸颊
不说话只是慈祥地笑	浅蓝色的思绪
斑驳的梧桐枝	安静地徜徉
吐出碧绿的一片萌芽	